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Module 1 : la dérivation au CM2Item du socle commun travaillé : Connaître la formation des mots afin de les comprendre et de les orthographier
 Séance 1 : Vocabulaire
 Compétences de la séance : - Regrouper des mots selon leur radical
 - Regrouper des mots selon leur sens en utilisant le dictionnaire
 Compétences visées Organisationmatériel
 Tâche à accomplir
 Compétence 7 : S'impliquer dans un projet individuel ou collectif
 Compétence 1 :
 Prendre part à un dialogue: prendre la parole devant les autres, écouter autrui, formuler et justifier un po nt de vue
 En binôme
 Corpus de mots affiché
 Cahier de recherche
 Voir Corpus 1
 Situation de recherche :
 Un corpus de mots est donné aux élèves appartenant à deux familles différentes.
 La tâche est de regrouper les mots par famille et de justifier son choix.
 Faire repérer les stratégies de classement qui émergent, et proposer une première confrontation.
 Compétence 1 :
 Connaître la formation des mots afin de les comprendre
 Utiliser le dictionnaire pour vérifier le sens d’un mot
 Collectif oral Procédures possibles :
 - classement selon la connaissance empirique des mots
 - classement selon les premières lettres communes des mots
 - usage du dictionnaire pour connaître le sens d’un mot et l’associer à une collection commencée
 - essai de découpage des mots préfixe / radical / suffixe pour dégager un radical commun
 Valérie Maillot, Laurence Demailly, Martine Langlet, CPC Groupe départemental Maitrise de la langue 1
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Compétences visées Organisationmatériel
 Tâche à accomplir
 Faire émerger les procédures les plus judicieuses : l’emploi du dictionnaire et le découpage des mots
 idem En binôme
 Cahier de recherche,dictionnaire
 Relancer en recherche pour finaliser le classement en deux familles
 Compétence 1 :
 Participer en classe à un échange verbal, en respectant les règles de communication
 Collectif oral
 Individuel écrit
 Ardoise
 dictionnaire
 La mise en commun permet le classement par mot radical :
 - coll(du mot collier) /coll (du mot colle)
 - chev-cav (des mots cheval, cavalier) / chev (du mot cheveu)
 - sel-sal (des mots sel, salinité) / sal (du mot sale)
 - port (du mot porte)/ port (du mot porter)
 Explorer les procédures mises à jour au cours de la mise en commun : exemples
 comment découper le mot « échevelé » ?....
 quel est le sens de « salinité » ?
 Compétence 1 :
 Connaître la formation des mots afin de les comprendre
 Utiliser le dictionnaire pour vérifier le sens d’un mot
 Oral collectif
 Cahier outil (mémoire)
 La structuration :
 Faire émerger les procédures pour construire le sens d’un mot inconnu :
 - le découpage : préfixe/radical/suffixe
 - l’utilisation du dictionnaire
 Valérie Maillot, Laurence Demailly, Martine Langlet, CPC Groupe départemental Maitrise de la langue 2
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Compétences visées Organisationmatériel
 Tâche à accomplir
 Compétence 1 :
 Connaître la formation des mots afin de les comprendre
 Utiliser le dictionnaire
 En binôme
 A l’écrit Séance d’entrainement du type :
 Construire des phrases utilisant des mots avec un préfixe commun ou un radical commun Exemples :
 L’enchanteur endort l'empoisonneuse pour l'embaumer.
 Le collège collecte une collection de colliers pour le colloque des collectionneursProposition de rédaction avec le préfixe: « re », « dé »Rédaction de phrases avec des mots d'une même famille
 idem idem
 Séance d’entrainement du type :
 En lien avec le vocabulaire des disciplines
 Camenish Anne : Au cœur des mots, Hatier, cycle 3 exercice p 15 n°3, (janvier 2011)
 Trouve les formes du radical des mots suivants de la famille de « élire »
 électeur élu inéligible élire élection réélire réélection éligible
 chauffer calorifique chaleur chaud chauffage chaudière calorifique chaudement calorifuger
 Valérie Maillot, Laurence Demailly, Martine Langlet, CPC Groupe départemental Maitrise de la langue 3
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Premiers classements
 Classement noms / adjectifs Classement « préfixes » / suffixes
 Valérie Maillot, Laurence Demailly, Martine Langlet, CPC Groupe départemental Maitrise de la langue 4
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Classement famille / pas famille Classement selon la morphologie des mots
 Valérie Maillot, Laurence Demailly, Martine Langlet, CPC Groupe départemental Maitrise de la langue 5
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Classement par famille + mot racine Morphologie apparente des mots (2 premières colonnes)
 Valérie Maillot, Laurence Demailly, Martine Langlet, CPC Groupe départemental Maitrise de la langue 6
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Séance 2 : Vocabulaire
 Objectifs de la séance : - Pour un mot donné, fournir un ou plusieurs mots de la même famille vérifiant qu’il(s) existe(nt)
 Item du socle commun OrganisationMatériel
 Tâche à accomplir
 Compétence 1 :
 Connaître la formation des mots afin de les comprendre
 Utiliser le dictionnaire pour vérifier le sens d’un mot
 En binôme
 Cahier de recherche
 Corpus 2Dictionnaire
 Ecrire au tableau, six mots « pleins » . Les répartir par binômes.
 Faire trouver le maximum de mots de la même famille. Chaque mot est donné à deux binômes.
 Phase de recherche :
 Accompagner les élèves en mobilisant les connaissances sur les préfixes vus lors de la séance 1 (dé/em/é)
 idem Collectif oral
 Groupes de 4
 Confrontation :
 Regrouper les binômes ayant travaillé sur le même mot et faire comparer leur collection.
 En phase collective, visualiser les différentes familles. Consacrer un temps à l’analyse de formation des mots d’une famille
 Idem Oral collectif
 Individuel écrit
 Cahier outils
 Structuration :
 vivreSuffixe Préfixe Les deux
 vivant Survivre dévitaliservivable
 Valérie Maillot, Laurence Demailly, Martine Langlet, CPC Groupe départemental Maitrise de la langue 7
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vivrevivarium
 vifviable
 Item du socle commun mise en œuvre
 Organisationmatériel
 Tâche à accomplir
 idem Individuel écrit Séance d’entrainement : rechercher les mots d’une famille
 Exemple 1:
 Verbe Adjectif Adverbemourir mortel
 immortelmortellement
 favorablehonorer
 remarquablement ? ? ?
 Exemple 2:
 Nom Verbe Adjectifvie vivre vivant
 vifneiger
 sauvetagesauteur
 ? ? ?
 Valérie Maillot, Laurence Demailly, Martine Langlet, CPC Groupe départemental Maitrise de la langue 8
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Séance 3 : Vocabulaire
 Compétences de la séance :
 - Regrouper des mots selon le sens de leur préfixe, et connaître ce sens, en particulier celui des principaux préfixes exprimant des idées de lieu et de mouvement (in/im/il/ir, dé, trans, en/e, e/ex, re, a/ac, sou(s), inter)
 - Regrouper des mots selon le sens de leur suffixe et connaître ce sens
 Item du socle communmise en oeuvre
 Organisation Matériel
 Tâche à accomplir
 Compétence 1 :
 Connaître la formation des mots afin de les comprendre
 Utiliser le dictionnaire pour vérifier le sens d’un mot
 En binôme
 Cahier de recherche
 Corpus 3Dictionnaire
 Analyse du corpus au niveau morphologique :
 Faire trouver la valeur du préfixe/ du suffixe
 Recherche
 Mise en commun Structuration et trace écrite dans le cahier outil
 Idem Ecrit individuel Séance d’entrainement :
 Noms des métiers
 Choisir parmi les suffixes iste/ier/ien/er celui qui convient :
 horlog… carross… garag… mécanic… gard… parachut… bijout… berg… boulang… ouvr… saxophon… chirurg… technic… sol…. glac… chauffag… histor… paysag… fleur… music…
 Valérie Maillot, Laurence Demailly, Martine Langlet, CPC Groupe départemental Maitrise de la langue 9

Page 10
                        
                        

Item du socle communmise en oeuvre
 Organisation Matériel
 Tâche à accomplir
 Idem Écrit individuel
 Séance d’entrainement :
 Ecrire le contraire des noms et/ou adjectifs
 mobile
 parfait
 patience
 poli
 propre
 accessible
 admissible
 limité
 légalité
 raison
 régulier
 responsabilité
 réel
 connu
 réparable
 Valérie Maillot, Laurence Demailly, Martine Langlet, CPC Groupe départemental Maitrise de la langue 10
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Séance 4 : Vocabulaire
 Compétence de la séance : (attention elle n’est écrite ainsi dans nos programmes)
 - Comprendre que l’analyse morphologique d’un mot permet d’accéder à son orthographe
 Item du socle commun mis en œuvre
 Organisationmatériel
 Tâche à accomplir
 Compétence 1 :
 Connaître la formation des mots afin de les comprendre
 Utiliser le dictionnaire pour vérifier le sens d’un mot
 Cahier de recherche
 Dictionnaire pour vérification
 Corpus 4
 Situation de recherche :
 Dicter des mots inconnus et complexes dans des phrases à trou.
 Les faire orthographier en s’appuyant sur la construction du mot (analyse morphologique)
 Faire justifier le découpage à l’écrit (radical- préfixe-suffixe) cf corpus 4
 Idem Individuel écrit Séance d’entrainement :
 Exemple 1 :
 Trouver le nom des habitants des villes :
 Marseille- Lille- Rennes-Tourcoing- Dunkerque- Cambrai- Maubeuge- Paris- Valenciennes- Lyon- Hazebrouck- Villeneuve d’Ascq- Marcq en Baroeul- Roubaix- Hem- Hellemmes
 Exemple 2 : choisir le bon suffixe
 C’est aventur… de grimper dans cet arbre sans échelle. (ier/eux)
 Ce comportement agress… n’est pas admiss… (ible/ able /eur/ if /)
 Cette voie navig… est bien entretenue. (uée/ able/ ive)
 Je vous suis infin… reconnaiss… de votre aide (iement/ eur/ ant / iment/ able)
 Valérie Maillot, Laurence Demailly, Martine Langlet, CPC Groupe départemental Maitrise de la langue 11
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CORPUS séance 1
 Niveau 1 : deux radicaux différents identifiables Niveau 2 : dans une famille présence de deux radicaux
 colle- collier- décoller- coller- collage- collant- colleur- collerette- décolleté- incollable
 Chevelure- cheval- cavalcade- cheveu- chevauchée- chevelu- chevalier- cavalier- échevelé- chevauchée
 Niveau 2 bis : dans une famille présence de deux radicaux Niveau 3 : même radical pour deux familles
 saleté- sel- salinier- salinité- saler- salir- désalinisation- salement- insalubre- salin- resaler
 porter- portier- emporter- portail- porteur- portable- portillon- support- portatif- portière- apporter
 CORPUS séance 2
 bras- bois- corde- cuir-grand- main- neige- terre- vivre
 CORPUS séance 3 :
 a) Préfixe/suffixe avec un seul sens
 § prénom- prédire- précédent- préférable- prélude- prématuré- présider- précurseur- prédestination
 « pré » à préfixe de position : devant
 § bergerie- boulangerie- boucherie- chocolaterie- gendarmerie- épicerie- pâtisserie- sardinerie- verrerie- vitrerie« erie » à suffixe de commerces et lieux de travail
 Valérie Maillot, Laurence Demailly, Martine Langlet, CPC Groupe départemental Maitrise de la langue 12
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§ colonisation- addition- alimentation- circulation- création- décapitation- diminution- digestion- exportation- irrigation- précipitation- reproduction- ventilation« tion » à suffixe de réalisation (ce sont tous des verbes qui donnent une dérivation nominale)
 a) Préfixe et suffixe avec des sens différents:
 § chirurgien- brésilien- cambrésien - historien- mécanicien- norvégien- tunisien- nigérien- plasticien- musicien- informaticien- vietnamien- gardien- technicien- roubaisien« ien » à suffixe traduisant les métiers
 Suffixe traduisant les nationalités ou les habitants d’une ville
 § incertain- inamical-insérer- incertain-incomplet-intérieur- increvable- insuffler- indestructible- incarcérer- inhumain-infiltrer- injuste- injecter- instable- interne- invisible
 « in » à préfixe marquant l’antonymie Préfixe marqueur de lieu (lieu où l’on va, lieu où l’on est)
 § avocatier- céréalier- baleinier- banquier- compotier-cerisier- costumier- chalutier- hôtelier – saladier- citronnier- lunetier- gazier- pompier- morutier- confiturier- framboisier- pétrolier- volailler- infirmier- thonier- prunier- vanillier
 § pétrolier- morutier- thonier sont des métiers mais aussi des noms de bateaux « ier » à suffixe traduisant le nom des métiers/ le nom d’arbres fruitiers/ le nom de bateaux/ de contenant
 Corpus 4 : aoûtien - banlieusard - désobéissant – démesurément - herboristerie - désintégration
 Valérie Maillot, Laurence Demailly, Martine Langlet, CPC Groupe départemental Maitrise de la langue 13
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